

बजट समाचार

भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना : समीक्षा

2015-16 के बजट भाषण में राज्य की मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे ने भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना की घोषणा की थी। इसी वर्ष 13 दिसम्बर को इस योजना का प्रारंभ किया गया था। इस योजना का मुख्य लक्ष्य राज्य में स्वास्थ्य संकेतकों की स्थिति को सुधारना है। इसके अलावा कुछ अन्य मुख्य लक्ष्य गरीबों को मुफ्त और परेशानी मुक्त स्वास्थ्य सेवा प्रदान करना, राज्य के ग्रामीण इलाकों में स्वास्थ्य देखभाल सुविधा की स्थिति में सुधार लाना, गरीबों द्वारा स्वास्थ्य सेवा में खर्च को स्वास्थ्य बीमा से कम करना, निजी अस्पतालों में गरीब परिवारों को इलाज की सुविधा प्रदान करना जिससे कि सरकारी स्वास्थ्य देखभाल संस्थानों का बोझ कम हो सके।

भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना का लाभ उन गरीब परिवारों को मिलता है जिन्हें राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा योजना के अंतर्गत लाभ मिल रहा है। इस योजना के अंतर्गत सामान्य बीमारी के लिए 30,000 रुपए और गंभीर बीमारियों के लिए 3 लाख रु. का सालाना बीमा हर परिवार को दिया जाता है।

हाल ही में भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना का पहला चरण, 13 दिसम्बर 2017 को समाप्त हुआ है और इस योजना का दूसरा चरण प्रारंभ किया गया है। राजस्थान सरकार भामाशाह स्वास्थ्य बीमा के लिए 90 लाख से अधिक परिवारों की ओर से प्रीमियम का भुगतान करती है। इस योजना के पहले चरण में, बीमा कंपनियों को प्रीमियम के रूप में 373 रुपए प्रति परिवार का भुगतान किया जाता था। दूसरे चरण में, बीमा प्रीमियम 890 रुपये से बढ़ाया गया और प्रति परिवार प्रीमियम 1263 रुपए कर दिया गया। योजना के तहत प्रदान किए जाने वाले पैकेज में कुछ बदलाव हुए हैं लेकिन प्रीमियम राशि में 4 गुना वृद्धि चौंकाने वाली बात है। उपचार के पैकेज में बहुत कम बदलाव हुए थे लेकिन प्रीमियम राशि में परिवर्तन इसकी तुलना में बहुत अधिक है।

भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना का बजट :

इस योजना का बजट राजस्थान सरकार हर साल राज्य बजट में आवंटित करती है। नीचे दिए गई तालिका में राजस्थान सरकार द्वारा इस योजना में आवंटित बजट और बजट के वास्तविक व्यय का विवरण दिया गया है।

तालिका 1 : भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना का बजट

साल	आवंटित बजट	वास्तविक व्यय	प्रतिशत
2015-16	213.76	213.45	99.85
2016-17	431.00	410.87	95.32
2017-18	532.38	866.00*	760.38
2018-19	1491.00	-	-

स्रोत : स्वास्थ्य और परिवार कल्याण विभाग, राजस्थान सरकार

*संशोधित अनुमान - 2017-18

**वर्ष 2017-18 के संशोधित अनुमान के संदर्भ में

वित्तीय वर्ष 2015-16 में, राजस्थान सरकार ने 213.76 करोड़ रुपये इस योजना में आवंटित किए जिनमें से 99.85%, यानी लगभग पूरे धन का उपयोग किया गया था। योजना में आवंटित राशि अगले वर्ष 2016-17 में करीब दुगुने से बढ़ा दी गयी। इस वर्ष कुल राशि का 95.32% खर्च किया गया था। वित्तीय वर्ष 2017-18 में इस योजना में आवंटित कुल बजट 532.38 करोड़ रुपये था, जिसका उपयोग दिसंबर 2017 तक कर लिया गया। इसलिए, संशोधित बजट में से 866 करोड़ रुपए आवंटित किये गये जिसमें से कुल व्यय 760.38 करोड़ रुपए हुए जो संशोधित बजट का 87.80% है। वर्ष 2018-19 में, भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना का आवंटित बजट 1491 करोड़ रुपए है जो पिछले वर्ष की तुलना में लगभग दुगुना है। इस बढ़ोतरी का मुख्य कारण प्रीमियम राशि में दिसम्बर 2017 से 890 रुपये की बढ़ोतरी किया जाना है।

भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना में सरकारी और निजी अस्पतालों का हिस्सा :

3 मई 2018 को स्वास्थ्य और परिवार कल्याण विभाग, राजस्थान सरकार से प्राप्त जानकारी के अनुसार पूरे राज्य में भामाशाह स्वास्थ्य बीमा में 707 निजी अस्पताल और 506 सरकारी अस्पताल शामिल किये जा चुके हैं। सरकारी अस्पतालों में भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना का लाभ सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र या उससे उच्च चिकित्सा संस्थानों में लिया जा सकता है। वर्ष 2018-19 के बजट भाषण में, मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे ने इस योजना का लाभ आदर्श प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र में भी उपलब्ध कराने की बात की थी पर अभी तक लागू नहीं हुआ है।

सरकारी और निजी चिकित्सालय भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना में इलाज के लिए बीमा कंपनी से कितना शुल्क प्राप्त करते हैं, ये जानना संभव नहीं था इसलिये हमने दावे और दावे की राशि का तुलनात्मक विश्लेषण किया है।

नीचे दिए गई तालिका में भामाशाह स्वास्थ्य बीमा योजना में बीमा कंपनी द्वारा प्रथम एवं द्वितीय चरण में सरकारी अस्पतालों और निजी अस्पतालों में दावों की संख्या और दावों की राशि का भुगतान और उनका प्रतिशत देखा जा सकता है।

तालिका 2: सरकारी और निजी अस्पतालों के दावों की संख्या और दावों की राशि के बीच तुलना

	फेज 1 (13 दिसम्बर 2015 से 12 दिसम्बर 2017)			फेज 2 (13 दिसम्बर 2017 से 1 मई 2018)		
	सरकारी	निजी	कुल	सरकारी	निजी	कुल
दावे (संख्या में)	932111	679066	1611177	104537	160254	264791
प्रतिशत	58	42	100	39	61	100
दावों की राशि (करोड़ रु. में)	299.81	160.25	460.06	30.82	141.12	171.94
प्रतिशत	34	66	100	18	82	100

स्रोत : स्वास्थ्य और परिवार कल्याण विभाग, राजस्थान सरकार

आयोजना की समाप्ति और अनुसूचित जाति एवं जनजाति उपयोजनाओं का भविष्य

वर्ष 2016-17 के बजट भाषण में केन्द्रीय वित्त मंत्री अरुण जेटली ने वित्तीय वर्ष 2017-18 से बजट के योजना, गैर-योजना वर्गीकरण को समाप्त करने की घोषणा की थी। इस घोषणा के अनुरूप वर्ष 2017-18 में केन्द्र सरकार के साथ राजस्थान एवं अन्य बहुत से राज्यों द्वारा बजट के योजना एवं गैर-योजना वर्गीकरण को समाप्त कर दिया गया। परिणामस्वरूप उपयोजनाओं के आवंटन का आधार समाप्त होने से उपयोजनाएं भी लगभग समाप्त हो गयी है। इसके अलावा उपयोजनाओं हेतु केन्द्र एवं राज्य सरकारों द्वारा इस निर्णय से पूर्व बनाये गये कानून भी प्रासंगिक नहीं रहे हैं।

हालांकि तेलंगाना सरकार द्वारा बनाया गया कानून बजट में इस बदलाव के बाद तथा बजट के योजना व गैर-योजना वर्गीकरण की समाप्ति को ध्यान में रखते हुये बनाया गया है। अतः इस स्थिति में राजस्थान सरकार को भी तेलंगाना सरकार की तर्ज पर अनुसूचित जाति एवं जनजाति उपयोजनाओं के क्रियावयन के हेतु कानून बनाने की आवश्यकता है।

बजट के योजना एवं गैर-योजना वर्गीकरण की समाप्ति के बाद देश में केन्द्र एवं अलग-अलग राज्य सरकारों द्वारा उपयोजनाओं के क्रियावयन हेतु तरह-तरह की रणनीतियां सुझाई गयी, जिनका विवरण आगे दिया गया है।

देश में उपयोजनाओं के क्रियावयन की दिशा में विभिन्न राज्य सरकारों के प्रयास :

देश में केन्द्र एवं राज्य स्तर पर बजट के योजना एवं गैर-योजना वर्गीकरण की समाप्ति के बाद विभिन्न राज्यों की सरकारों द्वारा उपयोजना के क्रियावयन के संबंध में तरह-तरह के बयान एवं नीतियां अपनाने की बात की गयी। लेकिन वर्तमान में देश के विभिन्न राज्यों द्वारा उपयोजनाओं के क्रियावयन हेतु जो प्रविधियां एवं नीतियां अपनाई जा रही है, वे उपयोजनाओं हेतु आवश्यकता आधारित आयोजना एवं बजट के बजाय केवल इनकी अकाउंटिंग एवं रिपोर्टिंग पर जोर देती है।

- मध्य प्रदेश एवं छत्तीसगढ़ सरकार ने दलितों एवं आदिवासियों के लिये अलग योजनाएं तैयार कर लागू करने की बात कही है।
- केरला एवं तमिलनाडू सरकारों ने बजट के आयोजना एवं गैर-योजना वर्गीकरण को यथावत् रखा है।
- महाराष्ट्र सरकार ने गैर योजना बजट को भी जोड़ने की बात कही है। इस हेतु आवंटन का स्तर साल 2016-17 के बजट आवंटन को मानदंड/बेंचमार्क के तौर पर लिया गया है।
- कर्नाटका सरकार ने इस हेतु आवंटन योग्य बजट (Allocabel Budget) को परिभाषित किया है। जिसमें कुल राज्य बजट में से वेतन, अनुदान एवं सहायता, पेंशन, प्रशासनिक व्यय, ऋणों का पुर्नभुगतान आदि को घटाकर शेष राशि को आवंटन योग्य बजट बताया है।
- तेलंगाना सरकार ने नया कानून बनाकर राज्य के कुल विकास कोष (प्रगतिपट्ट) में से अनुसूचित जाति विशेष विकास कोष एवं जनजाति विशेष विकास कोष का निर्माण किया है।

मुद्दे एवं नीतिगत सुझाव :

उपरोक्त विवरण से स्पष्ट है कि सरकारों द्वारा योजना एवं गैर-योजना बजट वर्गीकरण की समाप्ति से उपयोजनाओं का आधार समाप्त हो गया है। आयोजना समाप्त होने के परिणामस्वरूप उपयोजनाएं भी लगभग समाप्त हो गयी हैं। अतः हमारा सुझाव है कि:

- अनुसूचित जाति उपयोजना तथा जनजाति उपयोजना को कानूनी रूप देने हेतु तेलंगाना सरकार की तर्ज पर कानून पारित किया जाये।
- सभी विभागों में दलितों एवं आदिवासियों को सीधे लाभ पहुंचाने वाली विशेष योजनाएं बनाकर इस कोष से क्रियावित की जायें।
- उपयोजनाओं की राशि ना तो लेप्स की जाये और ना ही अन्य मदों में हस्तांतरित की जाये, बल्कि शेष बची राशि को अगले वर्ष उपयोग में लेने की व्यवस्था हो।
- अनुसूचित जाति एवं जनजाति वर्गों की महिलाओं के अधिकार एवं सशक्तीकरण के लिये विधेयक एवं रणनीति में प्रावधान किये जायें।
- उक्त विधेयक के अंतर्गत बजट खर्च की आयोजना, नियमित निगरानी एवं नियंत्रण की व्यवस्था की जाये। आयोजना हेतु जमीनी स्तर पर डेटाबेस तैयार कर ग्राम स्तर से आयोजना तैयार किया जाना सुनिश्चित कीया जाये।
- अनुसूचित जाति एवं जनजाति उपयोजना के लिये आयोजना हेतु निम्न से उच्च (Bottom up planning) की आयोजना रणनीति अपनाई जाये। इसके अलावा इन उपयोजनाओं को पंचायतीराज आयोजना से जोड़ा जाये।
- राज्य सरकार को केन्द्र सरकार की तरह उपयोजनाओं के अंतर्गत किये जाने वाले बजट आवंटन को दर्शाने हेतु अलग स्टेटमेंट (21 एवं 21ए) जारी करने चाहिये।
- उपयोजनाओं हेतु आयोजना, बजट आवंटन एवं खर्च, निगरानी तथा पारदर्शिता हेतु राज्य, जिला एवं निम्न स्तर के सभी विभागों के साथ पंचायतीराज संस्थाओं को दिशा-निर्देश जारी किये जायें।
- उपयोजनाओं के व्यवस्थित क्रियावयन हेतु पारदर्शिता एवं जबाबदेही की मज़बूत व्यवस्था हो। इस हेतु हर विभाग प्रत्येक स्तर पर मासिक व्यय एवं प्रगति की समीक्षा बैठक करे। साथ ही लोक लेखा समिती (पी.ए.सी.) में भी उपयोजनाओं की समीक्षा की व्यवस्था हो।
- अनुसूचित क्षेत्रों में पेसा कानून ग्रामसभा को आयोजना (अनुसूचित जनजाति उपयोजना सहित) का अधिकार देता है। उपयोजनाओं से संबंधित आगामी कानून एवं रणनीति में पेसा के इस प्रावधान को शामिल किया जाना आवश्यक है।
- विधेयक में जनजाति कल्याण निधि (महाराष्ट्र पैटर्न) के संबंध में नियम भी शामिल किया जायें।
- कार्यक्रमों को लागू करने का संस्थापन व्यय एवं वेतन आदि के खर्च को इससे अलग रखा जाये।
- कुछ दक्षिण भारतीय राज्यों की सरकारों द्वारा भूमिहीन दलितों एवं आदिवासियों को उपयोजनाओं के तहत भूमि उपलब्ध नहीं होने की स्थिति में खरीदकर भूमि वितरित की जा रही है जो कि एक सफल कार्यक्रम है। अतः राजस्थान सरकार भी ऐसा कार्यक्रम बना सकती है।

